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VI. évfolyam Újvidék, 1910. Oktober 20. csütörtök szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Újvidék, □ p 
Petöfl-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Előfizetési árak helyben és vidéken

Egy évre ... 12 korona
Félévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szám ara 12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNAP 
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

A munkapárt sikere.
Élénk emlékezetében él mindnyá­

junknak, hisz nem rég volt, hogy nagy 
keservesen megszületett az — eleinte 
csonka — kormány s még keservesebben 
tudták kieszelni, még pályázatot is hir­
dettek rá — ezt a sokat mondó, nagy 
jelentőséggel bíró nevét a kormányt 
támogató pártnak: „nemzeti munkapárt.“

Khuen gróf, az erőszakosságairól 
ismert horvát granicsár, a régi szabad­
elvű párt rettegett és kitessékelt mumusa 
állott a kormány élére s milliókkal ren­
delkező táborába táboroztatták magukat 
az ószabadelvüek, a gyászos emlékű 
darabont világ újra éledt rokkantjai, 
gyászvitézei és a függetlenségi pártnak 
is nehány elvtagadó tagja s ezek a leg­
ellentétesebb eleinek nagy méltóságok, 
fényes állások és egy-egy konc váran­
dóságában, egyesültek a nemzeti mun­
kapárt fényes csillogást! neve alatt. Hogy 
ebben a legellentétesebb elemekből ösz- 
szeverődött többségben mennyire grasz- 
szál az egység és tömörség, ennek leg­
nagyobb bizonyságát szolgáltatja az az 
egy körülmény, hogy úgy a kormánynak, 
mint a kormánypártnak két — egy lát­
ható s egy titkos — feje van s az a 
nagy többség nemcsak Khuen és Tisza 
körül oszlik meg, hanem a jövő politika 
más képzelt vezérei felé is sandít.

Nagy reményeket fűzött a kormány­
párt, nagy reményeket a nemzet a „mun­
kapárt“ fényes nevéhez. De sem a válasz­
tások előtt, sem utána, sem az ország- 
gyűlés megnyíltával, de azóta sem ada­
tott megtudnia a nemzetnek, mi hát 
ennek az uj kormánynak és pártjának 
munkaprogramja. Igazi munkaprogra­
mot, az ország legsürgősebb gazdasági 
és politikai kérdéseit, belső, szociális 
"iszonyokat felölelő programot nem adott, 
csak is üres frázisokat békét és 
egyetértést — hangoztató, hitegetésekkel 
telt nyilatkozatok estek eddigelé a kor­
mány és fejének ajkairól. És a nemzeti 
munka ? Egyre késik, egyre tovább 
halogattatik.

Összeült a képviselőház, kétizben 
is és csodák csodája: munka hiányában 
kénytelen volt mindjárt szét is menni.

A képviselőház nem dolgozhatik, 
mert nincs munkája, a képviselők pedig

húzzák és élvezik azokat a sok millióra 
rugó napidijaikat, amelyekért a nemzet, 
az egyre fokozódó terhek súlya alatt 
sanyargatott nép a legvitálisabb, élet- 
szükségletet képező sürgős kérdések, 
megoldását várja és követeli — hiába.

S mig a munkátlanságra kárhoztatott 
képviselők munkája legfeljebb egy-egy 
budapesti felrándulásban merül ki s igazi 
munkát, egyúttal nehezet, a Reptilien- 
fondból szubvencionált kormánylapok 
végeznek, amelyek az előző kormány 
ócsárlása és szidalmazása mellett, agyba- 
főbe dicsérni kénytelenek a munkanél­
küli kormány és kormánypárt biztató 
hitegetéseit — a közben a kormány megy 
a maga utján. Beváltja Ígéretét, mit 
Bécsnek és az osztráknak tett, megadva 
mindent, mit a bécsiek akarnak és kö­
vetelnek. A kormány dolgozik — Bécs- 
ben és Bécs javára. Rengeteg sok mil­
liókra rug a közös miniszterek költség- 
vetéseiben felsorolt szükségletek és ki­
adások összege. Ezekre lesz pénz, ezeket 
a milliókat az elszegényedett magyar 
népnek ki kell izzadnia, de a hazai ipar 
és kereskedelem fejlesztésére, emelésére, 
mezőgazdasági helyzetünk javítására, 
mostoha kulturális állapotaink előbbvite- 
lére nincs pénz, nincs fedezet, mert 
Magyarország e téreni fejlődése és hala­
dása keresztezné az osztrák számításait.

Munkálkodik, dolgozik s egyiC tár­
gyal Khuen és kormánya, de tárgyalásai 
borzalmas perspektíváját nyújtják poli­
tikájának. Amihez a nemzetnek törvény­
ben biztosított joga van, szóba sem 
kerül; önálló gazdasági berendezkedés, 
ipart s kereskedelmet fejlesztő politika: 
útjában áll az osztrák nagyhatalmi fejlő­
désének. Önálló bank, önálló vámterület, 
általános, egyenlő, titkos választójog el­
alkudozva, el halogatva — ad 
calendas. Ehelyett szenvedésnek, 
mórnak tenni ki a 
sorban tartani, koldussá tenni: az osztrák- 
politika ezen törekvésében kész segéd­
kezet nyújt a magyar kormány. A nem­
zeti jogok és igazak feladása mellett 
teljesen behódolni az osztráknak, köve­
teléseit — bármi súlyosak, feltétlenül 
teljesíteni, és megelégedni a nemzeti 
vívmányoknak pusztán csak kilátásba 
helyezésével: ez Khuen kormányának és 
a munkapártnak első és legfőbb elvitáz—

hatlan sikere, melyet egyedül az agyon­
támogatott kormánysajtó bérenchada lát 
a valónál nagyobbnak.

graecas
nyo-

nemzetet, szolgai

Sok millió kell. Régi igazság, hogy 
amikor odafönt a nagy urak gytiléseznek, 
akkor nekünk kisembereknek követke­
zésképpen fizetni kell. Minisztertanács, 
képviselőházi ülés, delegáció: mind azt 
jelenti: fizess, magyar! S minél többet 
üléseznek, annál többet fizetünk. Most 
már nyilvánosságra jutott a közös költ­
ségvetés. Az anneksziő költsége nincs 
benne, az csak ezután jön. De van 
benn a múlt évihez képest is 14 millió 
költségemelkedés. Ez nem rendkívüli 
kiadás, amit a koalíció, anneksziő s más 
ilyen gyanús, idegen szavak rovására 
lehet írni. Ez a költségvetés rendes és 
állandó jellegű emelkedése. A mostani 
megállapításnál több lehet és bizonyára 
lesz is, de kevesebb nem lesz soha a 
jövő évek közös költségvetése. Ez a 14 
millió már tisztán a nemzeti munkapárt 
diadala, szintén egyike eddigi sikereinek. 
Ennyivel többet kell most kisajtolni a 
mérhetetlen gazdasági nyomorban síny­
lődő magyar adózóktól. A dolog nagyon 
könnyen fog menni: egyet csavarintanak 
az adóprésen, megszaporitják a mono­
póliumokat — melyek elsősorban a sze­
gény sorsú osztályokat sújtják —• s kész 
lesz az uj adótöbblet, melyet Magyar- 
ország, a kiuzsorázsott gyarmat Ausztri­
ának fizetni köteles.

Akinek azután sehogy sem fér a 
fejébe, hogy egy állam miért köteles 
egyre többet fizetni olyan közös intéz­
ményekért. melyeknek csak a nevük 
közös, de amelyek kizárólag osztrák és 
dinasztikus érdekeket szolgálnak; aki 
nem bírja megérteni, hogy miért kell 
nekünk mindig csak fizetni és ahol 
kapni is lehetne, vagy kellene valamit, 
ott hoppon maradni s végül főként mind­
ezek tetejébe miért csúfolják a Kárpátok 
és a Lajta között fekvő telepet „önálló“, 
„alkotmányos“ magyar államnak: az 
értelmetlen fajankó, akinek ideája sincs 
a Khuen-féle szabadalmazott magyar 
nemzeti politikáról.

Bogdány és Társa, Újvidék
II., Rákóczi-ut 66. (Telefon 219.) <3 Budapest, VI., Dalnok-u. 12. Telefon™

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatorna és világítási baren dezö vállalat.
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HÍREK.
A Nemzeti Szalon kiállítása e hó 16-án 

záródott be. A kiállítás, egész tartania alatt 
jól volt látogatva, amit bizonyít, hogy 53 j 

bérletjegy adatott ki, 170-en látogatták a 
vernissage-ot s az iskolákon kívül 602 jegy 
kelt el. Kép összesen 44 adatott el 15.200 k. 
értékben; nagyobb értékű képet vásárolt özv. 
Hirsch Tivadarné: Paczka Ferenc „tereferé“- : 
jét 2000 kor. és Szlávi János: Klemmer Ma­
riska „Ne izéljen“ c. képét 1500 koronáért.
A kiállítás utolsó napján 5 kép is sorsoltatott 
ki s kihúzattak a 411, 142, 41, 242 és 232. 
számok.

A Dmke f. hó 23-án Versecen tartandó 
közgyűlésén az újvidéki fiókot ennek titkára, 
Dr. Piukovich Sándor főgimn. tanár fogja 
képviselni.

Analfabéták tanfolyama. A Dmke által 
rendezendő analfabéta-tanfolyamra jelentkezni 
lehet e hó 25-ig Dr. Piukovich Sándor főgimn. 
tanárnál.

A munkásgimnázium e hó 17-én kezdte 
meg működését s az eddigi jelentkezők száma 
35. Az előadások igyenesek s hetenkint 
háromszor tartatnak, u. m. hétfőn, szerdán és 
pénteken esti 1 -8—1 -10 óráig. Előadó tanárok : 
Császár, Havas, Kardos, Mészáros és Dr. 
Piukovich kir. főgimn. tanárok.

Eljegyzés. Schwarz Kornél újvidéki keres­
kedő jegyet váltott Kende Mariska kisasszony­
nyal Temesvárról.

A gyógyszertárak e hó 15-étől április hó 
15-ig, tehát a téli hónapokon át esti 8 órakor 
záratnak be.

Nőegyleti hangverseny. Az újvidéki szerb 
jótékony nőegylet e hét szombatján, okt. 22-én 
az Erzsébet termében saját pénztára javára 
tánccal egybekötött hangversenyt rendez. A 
hangverseny műsora: 1. Nyitány, előadja a 
katonai zenekar. 2. Tennyson: Zvnáj Jováno- 
vics János: „Eno h Arden“, melodráma Strausz 
Richárd zenéjével, előadja Binyicski Sztanimir, 
szerb kir. udvari karmester, zongorán kiséri 
Binyicski Mária úrnő. Kezdete esti 8 órakor; 
személyjegy 2 korona.

Jótékonyság. Ernst Márk Leó, a tűzol­
tóság áldozatkész Maecenása. ki csak nemrég 
50 koronát juttatott az önk. tűzoltó egyletnek 
1—2 szolgálati télikabát beszerzésére, újabban 
ismét 50 koronát adományozott egy levéltári 
szekrény vételére. Önzetlen nemeskeblüsége 
maga-magát dicséri.

Kinevezés. Főző Sándor zombori pénz­
ügyi segédtitkár a m. kir. közigazgatási bíró­
sághoz tanácsjegyzővé neveztetett ki.

Zászlószentelés. Az óbecsei r. kát. föld­
műves ifjúsági egyesület f. november 6-án 
zászlószentelési ünnepélyt rendez. A zászlóanyai 
tisztet Matkovtts Béláné főispánná tölti be.

Egyházmegyei hir. A Szabadka sz. Terézia 
plébániára, mely Mamuzsich Félix hirtelen 
elhalálozása következtében megüresedett, ideig­
lenes adminisztrátorrá Petres János ottani 
segédlelkész neveztetett ki.

A magyar nyelv a népiskolában. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter legújabban rende­
letet bocsátott ki az államilag segített, nem 
magyar tanítási nyelvű népiskolák tanítási 
rendjére nézve, E rendelet főként a magyar 
nyelv tanításáról intézkedik s megszabja, hogy 
az egyes osztályokban miként kell megtanítani 
magyarul a nemzetiségi gyermekeket.

Orsz. vásár. A legközelebbi újvidéki orsz. 
vásár e hó 28—30-án tartatik meg.

Verekedés. Czoczek Pál és Varsányi 
Sándor e hó 17-én reggel egyik beltéri sör­
csarnokban söröztek, miközben két finánc 
billardozott. Játék közben az egyik billárdozó 
finánc meglökte fent nevezettek asztalát, úgy 
hogy az ital kiömlött. Ebből szóváltás, majd
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A minden oldalról megnyilatkozott 
közóhajnak engedve a közönség 
szempontjából is mindenütt bevált 
== külföldi mintára :

létesítünk, mely lehetővé teszi a kö­
zönségnek, hogy a fürdőt tetszése 
szerint akár naponta is használ­
hatja, anélkül, hogy a jegyváltás 
kellemelíenségei terhelnék és amel­
lett igen olcsón jut a fürdőzéshez.

Négyféle bérletet létesítünk, melyek 
mindegyike automobil INGYENES 
fürdőhasználattal van megszámitva.

HAVI BÉRLET jogosít egy hónapon 
át, naponta EGYSZERI I. o. für­
dőre, vagy gőzfürdőre, fürdőruhá­
val és automobil használattal, ki 
és be. A bérlet a bérletjegy vál­
tásának napján kezdődik és 30 
napig érvényes. A jegy személyre 
szól és másra át nem ruházható.

EGY HAVI ilyen bérlet kerül K. 20.- 
NEGYEOÉVI bérlet kerül 
FÉLÉVI bérlet kerül 
EGÉSZ ÉVI bérlet kerül 
Luxus fürdő havi bérlet 
II. oszt. fürdő havi bérlete . . . „ 12.-

A bérletjegyek BÁRMELY NAP 
válthatók és a jegy kiállítás nap­
jától a jegyen feltüntetett lejárati 

napig érvényesek.

Ezzel a külföldön általános bevált 
rendszerrel a n. é. közönség kívá­

nalmait óhajtottuk szolgálni.

K5” BÉRLETJEGYEK 
kizárólag a lürdőpénzlárnál válthatók.

Szives támogatást kér:
AZ ÚJVIDÉKI VÁROSI ARTÉZI JÓOOSFÜRDŐ 

IGAZGATÁSÁGA.

civakodás lett, végül pedig az egyik finánc a 
szuronyával fejbe vágta Varsányi S., súlyosabb 
sebet ejtve rajta. A verekedésnek a közbelépő 
rendőrség vetett véget, mely a további eljárást 
is megindította.

Az Apolló színház, mióta annak műveze­
tését a budapesti „Apolló projektográf“ rtg. 
vette át, igen kellemes és tanulságos szóra­
kozást nyújt. A szilárd, rezgés nélküli képek 
úgy a felnőttekre, mint az ifjúságra nemcsak 
mulattatok, de tanulságosak is. A legutóbbi 
műsor, okt. 17. és 18-án igen sok érdekes, 
mulattató és élvezetes képet mutatott be; 
különösen kiváltak a svéd tüzérség gyakorlata, 
a nővér becsülete, Perugiai András, Norvég 
fjord ok és Elektra.

Véres esemény tartja izgatottságban Kis­
hegyes község lakóit. Egyik korcsmában, mely 
fiiszerüzlettel van összekötve, legények mula­
toztak és duhajkodtak. Mikor Stern tanító az 
üzletbe ment, belékötöttek s erőnek erejével 
itallal kínálták a tanítót. Mikor ez nem fogadta 
el a kínált italt s távozni akart, az egyik legény 
elébe állott, hogy marasztalja, a másik pedig: 
„vagy iszol, vagy meghalsz“ kiáltással fejéhez 
vágott egy borral teli üveget. Csörömpölve 
hullott le a tanító fejéről a darabokra tört 
üveg, a tanító pedig véresen bukott le a földre. 
A segítségül hivott orvos megállapította, hogy 
az üvegszilánkok a tanító szemébe hatoltak, 
aki csakugyan még az éj folyamán elvesztette 
az egyik szemét.

Árverési hirdetmény. A kézbesithetlen 
küldemények a vasúti üzletszabályzat 81. §-a 
értelmében az alább felsorolt állomások teher- 
áruraktáraiban d. e. 9 órakor a következő 
napokon fognak azonnali készpénz fizetés 
mellett, nyilvánosan eladatni: Budapest duna- 
part, Győr, Szabadka, Szeged, Sátoraljaújhely, 
Zágráb okt. 20-án, Kassa, Pápa, Pécs, Szol­
nok, Temesvár (Józsefváros), Újvidék 21-én, 
Pozsony, Miskolc gömöri p. u., Eszék, Debre­
cen, Nagyvárad, Brassó 27-én, Kolozsvár, 
Losonc, Szatmár-Németi 28-án.

Kulturegyesületek bankja. A nemzetiségi 
propaganda élő szervei a nemzetiségi pénzin­
tézetek. A magyarságnak, a magyar államesz­
mének a legnagyobb károkat az egyre szapo­
rodó nemzetiségi pénzintézetek okozzák és e 
bankok hazafiatlanagitáciojának ellensúlyozására 
létesíti a I). M. K. E. a Magyar Bankot, amely 
ha megalakul, egymaga többet lesz képes tenni 
a magyarságért, mint az összes kulturegyesületek 
együttvéve. A kulturbank Budapesten létesül és 
pedig adományokból, olyképpen, hogy minden 
e célra adott filler, mint alapítvány, örökké az 
adományozó neve alatt kezeltetik.

Leányszöktetés Zsablyán. Rudics Gyóka 
és két társa zsablyai lakósok Zsivkovits Tina 
zsablyai leányt akarata ellenére, erőszakkal 
kocsijukra dobták és elhajtattak vele egy is­
merős házhoz. A leány szülői azonnal a csun- 
dörséghez siettek, kik a leányt szüleihez vitték, 
a legényeket pedig Újvidékre a törvényszékhez 
kisérték be.

Színház Zomborban. Polgár Károly jónevü 
színigazgató f. november hó 3-án kezdi meg 
előadásait Zomborban.

Az élelmiszer-hamisítók ellen. Setényi 
Béla gróf földmivelésiigyi miniszter elhatni óz­
ta, hogy az élelmiszer-hamisításról szóló tör­
vényt revízió alá veszi, hogy azt megszigorít­
sa. A miniszter felhívta a törvényhatóságokat, 
hogy ez évben tegyenek jelentést arról, lmgy 
a tapasztalat minő irányban követeli a törvény 
revízióját. Hogy a javaslatok áttekinthetők és 
feldolgozhatok legyenek, a miniszter meg is 
jelöli azokat a kérdéseket, amelyek szerint az 
előterjesztést készíteni kell.

Pénzhamisítók. Gozsovics István és Mol­
nár István dávodi földmivesek ezüstforintoso­
kat gyártottak, melyeknek a csengése és a

AUTOMOBIL 45. 
HASZNÁLATTAL”

A FÜRDŐHÖZ „ 70.- 
ÉS VISSZA inn 
ÉS FÜRDŐ- ” '

RUHÁVAL „ 40.-
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számok halványsága árutta el a pénz hamis 
voltát. Nagybaracskán libákat vásároltak és 
hamis forintokkal fizettek. Az egyik paraszt­
asszony, akitől nagyobbszámu libákat vettek, 
vígan csörgete a forintokat, amelyeknek csen­
gése többek figyelmét felkeltette, mire kisült, 
hogy hamisak. A dávodi férfiak észrevették és 
kereket oldottak, de feleségeik visszamaradtak 
s kérdőre vonatván, szépen bevallották, hogy 
a férjeik mivel foglalkoznak szabad óráikban.

Pályázat. A szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara pályázatot hirdet fiatal asztalosmeste­
rek és idősebb segédek részére 6 hetes tan­
folyamra, mely Szegeden a faipari szakisko­
lában tartatik november hó 15-től december 
31-ig, vagy a tavaszi hónapokban. Egy tan- 
folyamra 12 tanuló vétetik fel napi 3 k. napi- 
díj mellett. Jelentkezni lehet minden ipartes- 
füleiben.

Előmunkálati engedély. A kereskedelem­
ügyi miniszter Biró József budapesti mér­
nöknek Ada nagyközség melletti tiszai hajó­
állomástól kiindulólag, Tornyos puszta érin­
tésével a Máv Bácstopolya állomásáig s a 
nevezett vonalból kiágazólag Tornyospusztától 
Csantavérig vezető keskenyvágányu gőzüzemű 
helyiérdekű vasútvonalra előmunkálati enge­
délyt adott ki egy év tartamára.

CSARNOK.

Egy új fürdőben.*)
Irta : Protics János, mostari gör. kel. szerb, plébános.

Mélyen belegázoltam már a vakációba. 
Élvezem is a szünidőt, úgy, mint ahogyan azt 
élvezni szokás. Későn fekszem, későn kelek, 
behunyom szemeim és nem gondolok semmire, 
a lapokból csak a távirati értesítéseket olvasom 
és irok képeslapokat!

Éppen a gör. kel. szerb, egyházi zsinat 
utolsó napján érkeztem. Ezen a napon osz­
tották szét elvtársaimnak a karzat hölgyei az 
utolsó virágdíszeket, a zsinat jegyzője pedig 
a napidijakat osztotta ki a képviselőknek 
pártkülőmbség nélkül,

Ezután mindanyian szét mentek. Maradtam 
én mint a szünidei fecske, hogy fogdossam a 
legyeket az olvasókörökben, hogy kijárjak a 
vasúti állomásra, hogy a még visszamaradt 
ismerősökkel halpaprikásokat rendezzek, és 
hogy álmodozva kibiceljem a kalábriászt és 
izzadva sodorjam a játszók részére a cigaret­
tákat.

Ezen szünidei atmoszférában,] egy borús 
napon lábaimban hasogató fájdalmakat érzek. 
Időjóslóm esőt jelzett és a rheumára emlékez­
tetett, mely betegség a szünidőben legkönnyeb­
ben gyógyítható.

De hová? Tropuskóba nem merek a 
volt zágrábi per miatt, Szlankament megunatta 
velem a sok anyóka, kötőmunkával kezeikben; 
Kobiljca pedig nékem távolra esett.

Megkísérlem Újvidéken, az új ártézi 
jódos fürdőben, mely fürdővel már sok lap 
foglalkozik és a közönség róla sokat beszél.

Látod, mondja egy rheémás barátom 
— a télen nem bírtam megmozdítani — és a 
balkezére mutat, — de figyelj most 1 És belé- 
kezd különféle gimnasztikái mozgásokba, 
mintha legalább is az egyházi zsinat gyűlésén, 
vagy pedig szokolisták gyakorlatain volna.

— Hm, gondolom magamban, milyen 
görög volnék én, ha szöknék az egykori 
Athénből.*) És erősen elhatároztam magam 
arra, hogy holnap a reggeli vonattal látoga­
tást teszek, kényszerűségből az új fürdőben.

*) Megjelent a mostári „RAD“ aug. 15. számában.
* *) Újvidéket valamikor a szerb Athénnek ne­

vezték. Sz.

Hat ízben megy a vonat Újvidékre Kar­
lócáról és hat ízben jön vissza is. Ha lekésem 
az egyik vonatot, elfüstölök egy cigaretta 
dohányt, nézegetem a váróterem szecessiós 
hirdetésit és közben megérkezik a másik 
vonat.

Másodosztályban 15 krajcárért megérkez­
tem Péterváradra. Éppen az alagút előtt. Innen 
a fasorban a várig, ezután a váron keresztül, 
a hídon át, a Dunán és az újvidéki 
sétatéren át Újvidékre érkeztem. Tiz perc 
alatt ennyi szórakoztató változatosság!

Csak ezekután jut be az ember az újvi­
déki piacok hangyabolyába. Itt hemzsegnek, 
ott tolakodnak, itt egyezkednek, itt elkerüli 
egyik a másikat, itt reng a fiatal magyar 
leányok keble ; csengenek a szállási szerb 
leányok dukátjai és illatozik a pompás 
urihölgyek parfümje, kik vígan köszöntik 
ismerőseiket és kokettálva nézik a meghökkent 
idegeneket.

Újvidéknek piaca nagyhírű. Piramisokban 
a gyümölcsök és keriivetemények, amiket kora 
reggeltől kezdve a vasúti kocsikba hordáinak, 
hogy megédesítsék Budapest, Bécs, Berlin 
és más világvárosok ebédjét. A Fruska Gora 
és a Duna melléke pedig megterhelt hajókon 
szállítja ide ez isteni kert legszebb gyümöl­
cseit.

„Csodaszép a díszes Szrém,“ Benne 
élek, Indok én!

És itt, az egykori Athénben, a szerb 
műveltség egykori székhelyén, itt, hol annyi 
igazhitű templom harangja visszhangzik ; itt, 
hol a Szerb Maticza székel, ahol a nagy szerb 
gimnázium s ahol a szerb népszínház székhelye 
van; itt, ahol a szentképfestő a közismert 
akadémikus, Jovánovits Pál művészi 
képtára van, itt, ahol a főutak egyi­
kének közepén büszkén áll a szerb püspök­
ség palotája; itt e kultúrintézmények között 
emelték az uj fürdőt, különösen gyógyhatású 
vízzel.

Itt a város végén, a látványos Fruska 
Gorával és a nyaralóhelyekkel ékes Kameni- 
cával szemben, egy uj és virágzó park közepén 
emelkedik az ártézi jódos fürdő felséges 
épülete, márványnyal díszített bejáróval és 
méltóságteljes kupolájával. Ez a fürdő igen 
rövid idő alatt igen nagy hírnévre tett szert 
úgy az orvosok körében, mint a csontbántal- 
makban, ischiasban, rheumában stb. betegsé-

Sok mankó és bot van a fürdő muzeu- • 
mában, melyeket a betegek hagytak ott felgyó­
gyulásuk után és sok hálairat bizonyítja e 
hírneves jódosviz gyógyító erejét. Magam is 
pár fürdő vétele után nagy hatását éreztem e 
víznek, aminek a rheumás betegek nagyon 
örvendenek.

De reánk szerbekre nézve még nagyobb 
csáberővel bir e fürdő, mert Újvidék közelé­
ben van a nagyszerű parkjáról, bűvös italt 
termelő szöllőkertjeiröl és a dunamenti fen­
séges parton épült villáiról ismert szép nyara­
lóhely, Kamenica. Számos csaiád üdül ott 
nyaranként. A helyihajó minden félórában 
közlekedik, igen csekély dijak mellett, Itt van 
a közelben — alig fél órányira vonattal 
— a szrérni Karlóca, a szerb pátriárkává!, 
fondokkal, teológiával és gimnáziummal. Rend­
kívül szép az udvari kert és ismert, gyönyörű 
„S t r a z s i 1 o v o“, hol Radióev ó Branko 
csontjai nyugosznak. A közelben találhatók a 
szerb kolostorok, amelyeket a fürdővendégek, 
csekély útiköltség mellett megtekinthetönek és 
imádhatják az Istent a szép szerb templo­
mokban.

És ime, ez isteni vidéken töltöm szüni­
dőmet. Lubickolok a melegvízben, iszok hideg 
pilzeni sört, hallgatom a csintalan szrérni le­
ányok dalait és pihenek a szép udvari kert 
sűrű lombjai alatt Karlócán.

És midőn soriamt irva, ismertetem a 
fürdőt — befejeztem kúrámat, oly könnyűnek 
érzem magam mint a toll és egészségesnek, 
mint a makk.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Politikai főmunkatárs Medvetzky Imre. 

Laptulajdonos: az újvidéki függetlensegi és 48-as párt.

LÉDA
Schicht-Stearin-Gyertuák

a legfinomabbak valamennyi közül! 
Elegáns csomagolás!

Nem folynak! Nem kormosodnak! 
Nincs szaguk! Nem füstölnek:

Tiszta, nyugodt lánggal égnek.

gekben szenvedő emberiség körében. A fürdő, 
jódtartalmú vizéről nevezetes, mely vízben 
elsőrangú chemikusok kijelentései szerint jelen­
tékenyebb a jód tartalom, mint a lipiki vízben.

A fürdőnek van különféle bajokat gyó­
gyító hidegvizgyógyintézete, szénsavas, fango, 
iszap és kénsavasfi'udöje, Ezenkívül villamos 
fürdő, különböző gyógy- és vibrációs mas­
sage, radiogen ivó és fürdő kúra, nap,- lég- és 
homok-fürdő áll a közönség rendelkezésére.

Továbbá van a fürdőben egy különös 
kényelemmel berendezett gőzfürdő, masszí­
rozó, fodrász, tyukszemvágo és zuhany termek, 
Mielőtt a fürdőkbe jutnánk, a fényesen beren­
dezett és gyönyörű tropikus virágokkal díszí­
tett előcsarnokba érünk, ahol a nagymenyiségü 
és legkülönfélébb újságok sokasaga között 
pihennek meg a fürdővendégek fürdés előtt és 
után. A vendégeknek egy gazdag könyvtár is 
rendelkezésükre áll. Ugyanabban az épületben 
van egy kényelmes vendéglő is Ízletes ételekkel 
és italokkal. Itt van állandóan a fürdőorvos [is. 
Az automobil pedig minden pillanatban hozza 
a vendégeket és viszi vissza.

Ami különösen szembetűnő ezen fürdő­
ben, az a rendkívüli olcsóság és a mintaszerű 
kiszolgálás.

□
□

Miikor a falevél hullik s nedvesre fordul az idő,
az érzékenyebb embernek különösen gonddal 
kell óvakodnia a meghűléstől. Megbecsülhetetlen 
szolgálatot tesz nekik ebben Fay valódi szodeni 
ásványpasztillája, de természetesen csakis a való=> 
di. A ki a kipróbált előírás szerint használja, biz= 
tos lehet felőle, hogy az időjárás befolyásától, 
ha különben vigyáz magára, semmi baja sem es= 
hét. Fay valódi szodeni pasztillája dobozonként 
csak 1 kor. 25 fillérbe kerül, de vigyázni kell rá, 
hogy ne adjanak hamisítványt.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére : W. 
Th. Guntzert, cs. és k. udv. szállító, Wien, IV 1. Gros= 

se Neugasse 17.

□
□

A húgyhajtó és húgysavoldó 
vizeK Királya, bor- és dús 
lithion-tartalmú ásványvíz.
Kiváló vegyi összetétele következtében 
sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- 
és hólyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, cstízos bántal- 
maknál; továbbá a légző- és emésztő­
szervek hurutus bajainak gyógyitásái a
Igazgatóéig: Budapest, IV. Ferenci lézsef-rakpart 22. 

Kútkezelőig EPERJES.
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1910. október hó 20.

Tyúkszem és lábizzadásban szenvedőknek!
lí feltétlen biztos hatású tyukszemirtó 5—6 bekenés után a 

tyúkszem kipusztul. Ára korona 1.50.

feltétlen biztos hatású ásványpor láb vagy egyéb 
testrészi izzadás ellen. Ára korona 1.—.

Egyedüli képviselő Újvidéken

Weisz Vilmos cipöáruház tulajdonos Ferencz Józsefién 3. Wagnerpalota.
Egyben ajánlom dúsan felszerelt

Amerikai, angol és Kobrak-cipő raktáramat. 
Hygienikus gyermekcipő osztály.

Szolid kiszolgálás szabott árak mellett.

Szives tudomásul.
Mély tisztelettel hozom a nagyérdemű 

közönségnek szives tudomására, hogy a

nVadászkürt"

Hirdetések felvétetnek a lap kiadóhivatalában 
és Friedmann Sándor nyomdai 

müintézetében Rákóci-ut 11. sz.

sörcsarnokot és éttermet (II. Rákóczi 
Ferenc-út 4. sz., a városház átellenében)
átvettem és azt a mai kornak megfelelően 
átalakítva, a legszolidabb alapon tovább fogom 
vezetni, úgy hogy családoknak bármely időben 
igen kellemes szórakozást nyújthatok.

Naponta elsőrendű cigányzenekar hang­
versenyez.

Tiszta, ízletes konyha, saját felügyeletem 
alatt. Naponta friss és ízletes villásreggeli, 
ebéd és vacsora nagy választékban olcsó ár 
mellett. Kitűnő szeréini fajborok, elsőrendű 
kőbányai sör. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Abonenseket a lehető legjutányosabb 
árakon elfogadok.

A nagyérdemű közönség nagybecsű tá­
mogatásáért esedezve, vagyok kitűnő tisztelettel

Hirschfeld M.
vendéglős.

Járványok idejen és minden időben semmi 
sem biztosítja jobban az geszséget, mint a jó 
es emésztésképes gyomor, meg a tiszta ivóvíz 

Kiváló eszköz erre

8 mohai „AGNES“ forrós
természetes szénsavdus ásványvíz, mint föltétlenül 
tiszta, kellemes és olcsó savanyavúviz ; dús szén­
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőzd 
elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysók- 
nál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor 

légcső és húgyszervi betegségeknek.

Kedvelt borviz.
Főraktár Újvidéken: Dietzgen Imre fiai fűszer- 

keresk. cégnél. 14—20

5.V® Q X\ O'SOV, -V \N Ov. v WO Q Vs«

é*

súlyra
kell a szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál ügyelni. A világ egy 

szappana sem éri el a

Köhögés
rekedtség, hurut és elnyálkásodás, görcs és 
szamárköhögés elleti ne vegyünk mást,

mint a jóízű

mell-karmellákat
a „Három fényő"-vel.

közjegyzőileg hitelesített bizonyít­
vány orvosoktól és magánosoktól, 
kezeskedik a biztos sikerről.

Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 60 fill.
Árusítja Újvidéken: Herzog István, 'Grossingcr J., Küchier Béia 
Petrovics és Popovics, Stcfanovics L fia, Kicin Oszkár 
Továbbá : Strasscr István Karióca, Pcros K. Bavanistc, Houdi* 
J. Ruma, Koztak A. örökösei Ruma, Ratais T. örökösei Apatin, 
Brodski A., Adamffy L. Pétcrvárad, Wryaschkovic Mitrovic, 
Hamiss Antal India, Wagner Ag. Dobricza, Péternek Ottó 
Ujsziankamcn.

Eredeti szerémi hegyi

= BOROK E
eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban.
Kész nj hordók forrázva 
állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár
Újvidék, Petőfi-utca 8. szám.

(saját házában).

Schicht 
szarvas

szappanét
minden jó tulajdonságában, tiszta­
ságában, mosóképességében, lágyságá­

ban és olcsóságában.

gépírói, könyvvi­
teli és gyorsíróiBERGER R1ZZI

□ □□SZAKISKOLÁT NYITOTT, □□□
mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető tanfo­
lyamot, meg pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes 

és célszerű vezetés mellett.

A legújabb rendszerű írógépek!
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé es gyors­
írásé 4 hónapig tart. t iktatás nyerhető a német nyelvben is
DIJAK: a gépírás egesz tanf. 20 kor., könyvviteli 12 

Syors'roi 1(1 kor., a német nyelvi 8 kor. havonkint. 
Bővebb felvilágosítás es jelentkezés Hán-utca 5. sz.

Nyomatott Friedmann Sándor könyvnyomdái müintézetében, Újvidéken.

APOLLO Színház
= Újvidék. =

A legelegánsabb közönség kedvelt szóra­
kozó helye. Kétnaponkint változó elsőrangú, 
fővárosi, szigorúan családias műsor! — Ké­
nyelmesen berendezett, jól szellőztetett helyiség.

A képek szilárdak, 
világosak és rezgésmentesek.

Előadás kezdete hétköznaponkint este 6-tól 11-ig. 
______ Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.

Árverési hirdetmény.
Az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár 

Részvénytársaság Újvidéken, Geyer féle nád- 
szövetgyárának likvidálása Geyer Henrik társ- 
tulajdonos elhalálozása folytán kimondatván ; 
az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár Rész­
vénytársaság újvidéki bejegyzett cég közhírré 
teszi, hogy Újvidéken a Geyer féle ' nádfotiat- 
gyár telepen (Ferencz csatorna mentén Újvidék 
város tulajdonát képező ingatlanon a fatelepek 
illegett) levő nádfonó gépek, ehhez tartozó 
szerszámok, nádfonat, valamint a fenti terüle­
ten épült műhely, raktár és irodahelyisév 
1910 év november hó 16-án d. e. 10 órakor . 
helyszínén kir. közjegyző közbenjöttével meg­
tartandó nyilvános árverésen készpénz fizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
el fog adatni.

A szóbeli levő dolgok közül az ingóságok 
a leltárban felvett külön csoportok szerint, 
az épületek egy ssoportban fognak eladatni.

Az ingatlanok, melyen az épületek fek­
szenek Újvidék, városától 1922-ik évig kivan­
nak bérelve évi 120 kor. bérösszegben, az 
ingatlanok vevője tartozik a bérletet átvenni s 
a háti alékos bérösszeget készpénzben, vagy 
egyéb óvadékképes értékpapírokban az Ipar 
és Kereskedelmi Takarékpénztár Részvénytár­
saságnál letenni, melyet a bér lefizetése után 
a megfelelő hátralékig mindenkor visszakap.

Az árverezők tartoznak 1000 koronát 
bánatpénzül letenni és a vételárat az árve­
réskor nyomban megfizetni és az épületeket 
biztosítani.

Az ingóságok és épületek minőségéért 
az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár Rész­
vénytársaság felelősséget nem vállal.

Az elárverezendő tárgyak, valamint az 
épületek a helyszínén az árverés napjáig min­
den szerdán és pénteken d. u. 3—5 ig, a 
leltár pedig másolatban az Ipar és Kereske­
delmi takarékpénztár Részvénytársaság üzleti 
helyiségében a hivatalos órák alatt megte­
kinthető.

Kelt Újvidéken 1910. október 14-én.
Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár
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